

品海口

位

拥抱自然·启航

——博鳌亚洲论坛2015年年会特刊



海口最大公共绿地——万绿园，是市民和游客养眼的好去处。

本报记者 张杰 摄

链接

四宜三养：与过去重“产业”不同，海口提出“四宜三养”，既是对发展方向的转型，又是跳出产业谈产业。而跳出产业谈产业，则必须统筹考虑环境与发展之间的对立统一和平衡兼顾。

只有实现“宜居、宜业、宜学、宜游，养眼、养身、养心”最精最美省会城市的目标，才能让居住在这里的人们生活环境良好、就业创业容易、学习氛围浓厚；才能让游客玩得开心、玩得放心、玩得安心；才能风光养眼、生态养身、感受养心。



■ 本报记者 刘贡

海口被关注，在近两三年里变得尤为热切。

环保部自2013年实施新环境空气质量标准以来，海口在京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市和计划单列市等74个城市中，连续两年排名第一；自2008年开始，环境保护组织“自然之友”发布年度环境绿皮书——《中国环境发展报告》，在全国省会和直辖市城市空气质量排名中海口连续6年居首。其它诸如绿色发展水平排名第一；中国幸福城市排名二十强之首、海口人幸福感进入全国第三；宜居城市、适宜步行城市、购置二套房目标城市、公共服务满意度居前城市等等，让海口频现于媒体，强化了印象。

清丽海口宜居印象

当海口的清丽，与雾霾深重的许多城市形成鲜明对比时，不免让人深究这座城市的种种好处。

海口临海，且是北岸城市，于是选择了“带状组团+中心放射”的市域空间布局策略，主城区通过利用自然山体、水体和隔离绿带划分为中心组团、长流组团和江东组团等3个组团；主城区之外，结合四条对外联系交通要道，建立10个卫星城镇。

“这种多中心的布局模式有利于公共资源的高效利用，从而使城市的发展和人们的生活方式更加低碳化和生态化，形成人居环境优良的城市组团和卫星城镇集合体。”海口城市规划界人士表示。

海口市主导风向是东北风和东南风，东边有“海口之肾”之称的东寨港红树林湿地，未来海口会将这5万亩的湿地公园扩大到12万亩，进行湿地保护。南边有雷琼世界地质公园（火山口地质公园），可以说是海口市的“肺”。这些生态景观资源兼具休闲、旅游、景观功能，构成海口城区周边的生态屏障，形成“北有蓝色海洋，南有绿色森林，组团间有绿带”共同呵护的城市。

另外，海口构建“一网、两带、两廊”的生态绿地系统，确保城市的后发优势和巨大潜力。在209平方公里的主城区规划用地内，全市规划控制了生态用地。

而藏在地理与空间规划背后的，是海口对城市定位的把控，以及产业结构的谋虑。

“四宜三养”平衡兼顾

在许多城市饱尝了经济发展以牺牲环境为代价的恶果之后，海口主政者更深切地思考这座滨海城市的定位和发展模式。

作为省会，海口必然保持着全省政治经济文化中心的优势，但在城市定位上，海口却进行了长久的探索，一步一个脚印地寻找最切实际，也最符合自身条件和优势的发展方

向。从2006年编制《海口市总体规划（2005—2020）》，到2012年省第六次党代会之后，海口用了6年时间丰富了“四宜三养”的内涵。

与过去重“产业”不同，海口提出“四宜三养”，既是对发展方向的转型，又是跳出产业谈产业。而跳出产业谈产业，则论述了环境与发展之间的对立统一和平衡兼顾。

冷静地思考和分析海口基本市情的过程，便是海口摸准发展思路和目标的过程。首先，海口是省会，既要服务省府，又要服务占全省四分之一的人口（217万），要能充分吸纳就业，同时又确保省会正常运转，因此，产业门类、基础设施和公共服务设施要相对完善。

其次，海口又是海南的中心城市，地区生产总值和财政收入均占全省的30%左右，经济首位度很高，在实现自身发展的同时，还肩负着拉动全省这驾“马车”的重任，必须要有拉动经济可持续增长的动力源。

第三，海口还是热带岛屿型城市，生态环境良好、空气质量一流，但同时又兼具生态脆弱性，故而城市规模不宜过大，要做足精而美文章。

加上岛屿空间上的独立性，市场腹地有限，工业原材料和市场两头在外，这就决定了海口要走差异化的发展道路，有选择性地发展产业，不能跟其他城市比拼GDP、比工业产值，而是要比现代服务业的发展水平，比产业核心竞争力，比生态环境保护，比城乡居民生活质量。

只有实现“宜居、宜业、宜学、宜游，养眼、养身、养心”最精最美省会城市的目标，才能让居住在这里的人们生活环境良好、就业创业容易、学习氛围浓厚；让游客玩得开心、玩得放心、玩得安心；风光养眼、生态养身、感受养心。

生态立市绿色崛起

生态是海口最强的优势和最大资本，也是海口的生命线。为了保持海口良好的生态本底，海口始终坚持生态立市，为美丽中国海南篇章书写精美画卷。

首先，海口立法对生态进行刚性保护，颁布了城市绿线管理办法、公园条例等一系列法规文件，划定饮用水源地、自然保护区、生态湿地等生态红线，特别是将东寨港红树林湿地的保护范围从5万亩扩大到12万亩，恢复和增强其生态功能。

生活在海口，骑行是一道靓丽的风景。海口规划建设了沿海岸线和城市南郊以及沿南渡江和五源河的“两横两纵”绿色廊道，控制面积达200多平方公里，建成了覆盖海口整个市域、长达85公里的绿色休闲慢行系统，既保证了生态环境质量，又合理布局了城市空间架构，满足了市民的休闲需求。

海口一直坚持较高的环保准入门槛，在全国率先将城市建成区划定为禁止燃用高污染燃料区域，工业区率先执行二类环境空气质量标准，率先发布空气质量实时监测数据，接受民众监督。在保护生态的过程中，海口体会到，保护也要有所作为，有序适度的开发建设可以实现更好的保护。比如，在缺水少土、人烟稀少、沉寂上万年的火山喷发石漠化地区，建起了一批全球顶级酒店、世界最大的火山岩矿温泉中心和特色体育休闲娱乐设施，同时保留和修复了1.5万多亩原始地貌及2万多棵古榕树、古荔枝等原生树木，既打造了一个集旅游度假、健康养生和文化教育于一体的休闲旅游综合度假区，又涵养了城市“绿肺”，还展现了火山岩原生态地貌。

染燃料区域，工业区率先执行二类环境空气质量标准，率先发布空气质量实时监测数据，接受民众监督。在保护生态的过程中，海口体会到，保护也要有所作为，有序适度的开发建设可以实现更好的保护。比如，在缺水少土、人烟稀少、沉寂上万年的火山喷发石漠化地区，建起了一批全球顶级酒店、世界最大的火山岩矿温泉中心和特色体育休闲娱乐设施，同时保留和修复了1.5万多亩原始地貌及2万多棵古榕树、古荔枝等原生树木，既打造了一个集旅游度假、健康养生和文化教育于一体的休闲旅游综合度假区，又涵养了城市“绿肺”，还展现了火山岩原生态地貌。

经过这几年的努力，海口顺利通过了国家环保模范城新标准考核，良好的生态环境吸引了国内外游客纷至沓来，也成为招商引资的一张靓丽名片。

精准定位

经过这几年的努力，海口顺利通过了国家环保模范城新标准考核，良好的生态环境吸引了国内外游客纷至沓来，也成为招商引资的一张靓丽名片。

◆ 海口接待过夜游客人次从2008年600多万人增长到2014年1130多万人，年均增长超过10%。

◆ 与此同时，全社会投资年均增长超过20%。

进一步印证了改善生态环境就是发展生产力



美丽的海口湾滨海风光。
本报记者 李幸璜 摄

强化丝路担当

21世纪海上丝绸之路，既是一条海、陆、空的立体交通要道，又是一座文化和生态相结合的交流桥梁。

在强化区域交通中心功能方面，逐步完善连接岛内外的海港、铁路、公路、空港等交通体系，加快建设海秀快速路、现代有轨电车等市内大容量快速交通设施，以及连接港口、铁路、高速公路、城市主干道的零换乘的交通枢纽工程，构建起顺畅完备快捷的海、陆、空立体交通网络。

在强化智力支撑中心、商务服务中心、医疗保障中心、文化体育中心等功能方面，海口承担了全省许多事权支出。义务教育阶段非海口市户籍生源占到32.2%，教育、医疗、文化等公共服务设施加大投入，切实提高服务本市居民和全省人民的能力和水平。为此，海口采取省市共建的模式，建设了青少年活动中心、国际会展中心，正在规划建设五源河文体中心，填补海南大型文体设施和大型会展场馆的空白。

在发挥省会经济圈中的极核作用方面。海口顺应区域经济一体化趋势，贯彻同城理念，联合周边市县发起成立了省会经济圈，推动琼北区域旅游资源开发、基础设施建设、生态治理及环保、城乡规划、土地利用、产业布局等统筹协调发展。目前已编制了琼北区域产业、旅游两个协调规划，琼北8市县旅游圈进入实质运营阶段，推动了海南旅游从“南热北冷”向“南热北暖”齐头并进的新格局转变。

总之，海口立足海南，以基础建设和公共服务为己任，在绿色崛起的号角声中，为21世纪海上丝绸之路的繁荣增光添彩。